

石狮市教师进修学校附属小学

丰富校本课程 释放师生生活力

校本课程是在学校办学教育理念、办学宗旨的指导下,根据学校的实际情况,立足于学校的特色、教师和学生的特点,由学校自己开发,自己管理,自己实施的课程。无论在内容上,还是在时间安排上都有很强的灵活性,能很好地满足不同学生的不同需求,弥补了国家、地方课程的不足。

记者从石狮市教师进修学校附属小学获悉,近段时间以来,该校在立足校情学情的基础上,从学校办学理念出发,在原有基础上深入调查研究,对于学校的校本课程进行了改革与调整,从而完善课程体系的建设。从某种意义上来说,校本课程是学校在对学校和学生的资源深度挖掘和整合的一次课程补充,对于学生而

言,这是一种特色课程“福利”。

据介绍,该校把“阅读课程”作为校本课程开发的重点。具体来说,可以分为三个学段进行细化实施,分别为低年段开设“绘本阅读”课程,中年段开设“经典阅读”课程,高年段开设“名著欣赏”课程。开设此类课程的目的,在于用阅读引领孩子成长,让每个孩子都能亲近书籍,在书香的润泽中汲取营养,在阅读的滋养中开启智慧,为学生们“做最好的自己”打好底色。把“阅读课程”作为校本课程,充分体现了阅读的外延性,它对于学生综合素质及人文素养的提升不言而喻,而且阅读作为大门类,又可以根据不同的书籍逐步精细化开展,因材施教。

其次,在尊重学生兴趣特长和教师专业特长的基础上,以少年宫活动为契机,该校充分利用现有的教学场地、器材、师资力量等教育资源,开发与实施“社团活动”课程(暨少年宫活动)。本学期共开设了茶艺、古筝、书法、舞蹈、合唱、奥数、象棋、武术、田径、啦啦操、电子百拼、园林种植等25门拓展性选修课程。“社团活动”课程充分调动了师生的积极性和创造性,丰富了校园文化内涵,深化了学校的办学理念“做最好的自己”。社团活动,进一步释放了学生的个性,让学生根据自我特长选修感兴趣的课程,并进一步打通了年段的界限,让校本课程的多样性和丰富性得到巨大的呈现,这一过程也是学生和教师

活力释放及兴趣延伸的过程。

记者了解到,该校的校本课程还增设了“数学素养课程”,以年级为单位进行实施,重在培养学生数学抽象、逻辑推理、数学建模、数学运算、直观想象、数据分析等数学核心素养。课程的开设以学生为本,照顾了不同层次学生的学习需求,它为学生“做最好的自己”奠定了基础。

校本课程的开发是教育迎接新世纪挑战的一种回应,是贯彻实施素质教育对学校提出的必然要求,校本课程的目标指向明确、内容多样、课程设置灵活,将引导学生更好地认识学习的价值,发现自身的潜能,塑造健全的人格,做最好的自己。(记者 杨德华)

石狮八中

组织骨干教师赴宁化学习

本报讯 日前,石狮八中校长黄志胜带领学校学习交流团一行11人赴三明市宁化县学习交流教育工作,以学习借鉴宁化县先进的教育理念与成功经验,进一步提升学校的办学质量。

在宁化县教育局的精心安排下,石狮八中一行实地参观了宁化城东中学、湖村中学、宁化五中、宁化一中、宁化六中等学校。通过看现场、听介绍等形式,了解到宁化各校从管理注重个性精细、质量注重监测评价、素养注重阅读写字、改革注重以生为本等方面的不同先进经验与做法,并在宁化一中、宁化六中分别参加了学习研讨交流会。在会上,大家听取了相关学校更为详细的精细化教育管理经

验,并就师资、校园文化建设、提升教育教学质量等教育问题做了深入的研讨交流。

通过两天的学习交流,大家纷纷表示,宁化县作为我省内陆山区县,近几年基础教育得到均衡、快速发展,形成自己的品牌和特色,特别在打造“书香”“墨香”校园,推行“学、导、用”课堂教学模式和高考、中考方面取得瞩目成绩实属不易。要学习他们崇文重教、硬颈毅行、精益求精、甘于奉献的精神,把宁化县教育发展的先进经验带回来,尤其是把文化引领和目标管理方面的先进经验转变为日常工作的具体举措,砥砺前行,为推动学校办好人民满意的教育作出应有的贡献。(记者 许小雄 通讯员 陈钟洪)

石狮三中 开展校际学生会交流

本报讯 为加强学校学生干部交流,互通校际团建工作经验,提高学生自我管理、构建一支高素质、团结协作、高效的校际学生会。近日,石狮三中学生会干部在校长陈泽生的带领下,一行10人前往晋江市侨声中学进行校际学习交流。

活动中,两校学生会成员在简短而务实的自我介绍后,进行了学生会各部门间的对口交流,围绕学生会的整体框架、组织建设、各部门的主要职责,以及创新亮点进行了畅所欲言地交流,氛围热烈。交流会后,在侨声中学学校领导的带领下,石狮三中学生会成员还参观了侨声中学的图书馆、科技协会、历史教室、校史馆、信息技术中心等。此次的交流学习收获满满,石狮三中行不仅参观了侨声中学的美丽校园,领略了侨声中学深厚的文化底蕴,而且学习了他们规范、创新、实效的管理经验,更搭建了校际学生会的交流平台,增进了两校之间的友谊。(记者 许小雄 通讯员 王礼龙)

石狮二中 开展道路交通安全教育

本报讯 3月20日下午,石狮市第二中学邀请永安交警大队许文裕警官莅校开展“道路交通安全教育”专题讲座。

“实践虚线斑马线,都是生命安全线。”讲座中,许警官用亲切、温和的口吻,通过图片、视频及真实案例向同学们展示“未成年人无证驾驶”“乘坐超员、超速摩托车”“未佩戴安全头盔”等不守交通法规的危险,希望同学们要从思想上对交通安全引起重视,平时出行乘坐正规的交通工具,避免乘坐超载车辆及黑车出行,严格遵守交通法规,牢固树立“文明参与交通、平安快乐出行”的思想理念,确保道路交通安全。此次交通安全教育讲座,警醒了同学们遵章守纪,加强了学生的交通安全意识,关注身边的出行安全,执法懂法守法,保护自身安全。(记者 许小雄 通讯员 朱文泽)

塘园小学开展社会实践活动 远足行动 踏春寻趣

本报讯 近日,灵秀镇塘园小学开展以“远足行动 踏春寻趣”社会实践活动。

据悉,为确保踏春寻趣灵秀山社会实践活动在安全、和谐、愉快中进行,该校对本次活动的安排进行详细部署,并多次进行安全教育。同时,学校的每一次大型活动都少不了家长志愿者们忙碌的身影,本次远足行动在学校的倡议下,各班班主任以发微信等形式招募了家长志愿者,家长志愿者们主要协助做好各班学生在出行路上的安全。在准备工作齐整之后,该校师生开始了“徒步旅行”,出发前往灵秀山。在老师的带领下,学生们经过了仕林渡假村,来到了灵秀山水库,最后登上了灵秀山的最高峰。在大自然的怀抱中,同学们认真观察、寻找,观赏美丽的鲜花,感受着大自然的浓浓春意。

该校蔡老师介绍,此次社会实践活动,旨在增强学生体质、磨炼学生意志,培养学生的团结协作和环保意识。(记者 杨德华 通讯员 蔡绵绵)



石狮市第四实验小学开展国防教育

寻红色印记 做先锋少年

本报讯 近日,石狮市第四实验小学开展“寻红色印记·做先锋少年”系列国防教育活动,组织在校党员、老师、优秀学生代表、关工委老同志和海警第二支队三大队的官兵等前往安业民烈士陵园,缅怀革命先烈,并整队前往“八二三”战地公园,进行军事体验国防教育活动。

“清明祭英烈”中,师生认真听取了在炮击金门战斗中,烈士安业民为保护火炮全身烧伤,后因抢救无效而壮烈牺牲的革命故事。在《国际歌》旋律下,在场人员有序向烈士纪念碑敬献花圈和鲜花。随后,师生代表在烈士面

前郑重承诺:不辜负烈士的遗愿,踏着烈士们的足迹勇向前,为实现伟大中国梦作出贡献!

随后,在校党员、老师、学生整队前往“八二三”战地公园。“八二三”战地公园系炮击金门的主战场之一,大家依次进入保护完整的地下坑道参观。参观完后,师生来到海警第二支队三大队,海警展示了叠豆腐被和枪械组装射击。学生们两两合作,也有模有样地叠出了“豆腐被”。之后,四个小队由五名教官的细心指导下开始学习军体拳。

接着,在训练区,师生们参观了各种抗晕眩器械。目睹海警的

“旋梯”“浪木”演示后,师生纷纷点赞鼓掌。

最后,在海警的协助下,在浪木上,小小少年们感受到海警海上生活的不易。浪木,模拟着海上舰艇随波晃动。海警在上面前进、后退、转身,如履平地。孩子们两两体验,虽然有的找不到摆动时身体的重心,有的抓不住晃动的频率,但没有一个打退堂鼓。

据了解,国防教育一直以来都是第四实验小学的特色,该校多年来坚持有节奏、有步骤地推进国防教育和学生教育相结合,形成了独具特色的国防教育体系。(记者 杨德华)

塔前小学:“微型花园”点缀装扮校园



本报讯 近日,石狮市灵秀镇塔前小学里的“微型花园”景观设计引起了校内师生以及过往行人的关注和极大兴趣。

进入校园,在正大门门口不远处的升旗台,有一个高约2米,宽约3米的座石花坛,上面数盆盆艳丽的绣球盆花错落有致。座石花坛一侧,一辆“载满”淡雅幽香的小推车与花坛相映成趣……塑胶操场红绿相映与这些美丽的花朵遥相呼应。不仅如此,在校园内的教室里、走廊上和专用教室周边,数十种的花朵争奇斗艳,让人们步入校园,犹如置身于一个美丽的大花坛。

走访中,记者了解到,一段时间以来,塔前小学不断强化校园文化建设,本次校园“微型花园”共选用了46个品种的草本绿本植物。另外,该校在加强静态文化建设的同时,也注重动态文化的建设,通过开展多样活动进一步加强学校文化建设,全面提升师生修养,努力打造美丽、特色校园。(记者 王文豪)

蚶江中学:英语名师聚集引领课堂

本报讯 3月28日,福建省乡村教师素质提升工程初中英语第二阶段跟踪指导活动和2018年石狮市八年级英语同课异构教学活动在石狮市蚶江中学举行。福建教育学院外语研修项目组林小玲和林素芬、石狮市教师进修学校中教室有关负责人、福建省乡村教师素质提升工程培训班的18位学员,以及蚶江中学有关负责人、全体英语老师全程参加了活动。

当天上午,培训班的三位学员为蚶江中学的师生们准备了一场丰盛精美的教学大餐。来自漳州长泰坂里中学王燕清老师的阅读课定位

准确,阅读技巧讲解精辟。晋江龙桥中学许晓凤老师,性格活泼,肢体语言丰富,以思维导图的模式,呈现给蚶江中学的师生们一节全新的阅读课,让人耳目一新。漳州常山华侨中学陈茜老师善于启发引导,有亲和力和感染力,组织能力极强,为在场师生呈现了一堂生动有趣的听说课。下午,石狮本地91位英语老师与省培训班的学员老师们一起参加了石狮市八年级英语同课异构活动。蚶江中学杨毅焯老师和石狮一中李双双老师在场的师生们展示了两节别开生面的同课异构读写课。他们富有个性的教学设计,流

利的口语,扎实的英语专业基本功,充分展示石狮英语教师的风采,得到了培训班老师和学员们的一致赞赏和认可。

29日上午,福建教育学院林小玲老师和林素芬老师站在更高的角度,从一个更新的视角分别做了《阅读圈在初中英语教学中的应用》和《Steam 在教学设计理念与思维培养》两个讲座,再次刷新了与会人员对教学设计和阅读课教学的认识,打破了老师们原有的思维定势,给老师们思维上更大的冲击和震撼。(记者 许小雄 通讯员 李小花)

公益教育

石狮市第三实验小学

少先队员志愿捡拾景区垃圾

本报讯 近日,石狮市第三实验小学503班翱翔中队利用周末时间,在老师和家长的带领下来到蚶江镇六胜塔公园,带着垃圾袋等清洁工具进行了一次捡垃圾的公益环保活动。

据悉,开春以来天气逐渐回暖,周末市民们纷纷出游踏青,享受阳光下的惬意与温暖,但不少绿地草坪上都留下游客们游玩后遗弃的垃圾,这一现象很不文明。该校503班翱翔中队发现这一情况后,立即行动起来。

在捡垃圾的公益活动中,学生们发扬不怕脏不怕累的精神,在公园的每个角落捡拾垃圾,放进自备的清洁袋中,再汇总扔进公园里设置的垃圾桶里。经过捡拾,还公园清洁环境。环保之旅没有尽头,据了解,下一阶段该中队还将以实际行动向市民们宣传环保小知识,劝导不文明行为,希望通过公益志愿行为唤起更多市民爱护环境的意识。(记者 杨德华)

石狮市第三实验幼儿园

亲子插花献爱心

本报讯 为丰富孩子们的实践经验,增进亲子间的情感和提高孩子们的艺术素养,近日石狮市第三实验幼儿园开展了家长助教亲子插花活动,并邀请一名学生家长(花艺师)向孩子和家长讲解插花知识。

活动中,花艺师先介绍了手提花盆的折叠方法、花泥的包装方式,并手把手传授插花技艺!家长和孩子们边看花艺示范,边讨论、交流、总结,学校将鼓励家长们带着插花作品积极参加“慈爱老人院”志愿服务活动,将“爱与分享”的精神传播开来。(记者 杨德华 通讯员 谢小霞)

低等等。讲解结束之后,家长和孩子们分工明确,有的家长负责修剪枝叶,孩子就负责插花,最后逐一和自己的插花作品合影。

泉州师院附小石狮校区

公益净滩 美化沙滩



本报讯 近日,泉州师院附小石狮校区师生共同开展了“春到沙滩,美化沙滩”的美化环境活动。

活动中,少先队员不断地捡拾游客们随意扔掉的不可降解的饮料瓶、塑料袋、易拉罐、废弃渔具、食品包装盒等。队员们时

而俯首捡拾,时而弯腰深挖,不论是在海面漂浮的垃圾,还是岸边沙滩里的,都被清理得干干净净。志愿活动中,队员们的红马甲在绵延几公里的海岸线上与澄澈的蓝天相辉映,形成了一道美丽的风景线。(记者 杨德华 通讯员 蔡碧青)

石狮日报 校园文化事业部

策划 设计 工程
研发 生产 销售

校园文化建设个性化整体解决方案
全省 300 家校园文化建设成功案例

咨询电话: 135 5906 0192 林小姐 地址: 石狮日报社社管理中心五楼